



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся  
с 1 июня 1921 года

# ПРАВДА

№17 (25408)  
Четверг, 17 февраля  
2022 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

Пример успешного  
взаимодействия



с. 2

Народный  
артист  
из «олимпийской  
деревни»



с. 3



Как искали  
ключ  
от «кладовой  
здоровья»

с. 3

Молодые профессионалы  
региона смогут попробовать себя  
ещё в трёх компетенциях



с. 3

Режиссёр  
Вазген  
Каграманян  
представил  
приключенческую  
комедию



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

## УЧРЕЖДЕНА ПАМЯТНАЯ МЕДАЛЬ «100-ЛЕТИЕ ОБРАЗОВАНИЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ»

Глава КБР Казбек Коков подписал указ «Об учреждении памятной медали «100-летие образования Кабардино-Балкарской Республики».

Согласно указу утверждены описание, рисунок памятной медали и образец бланка удостоверения к ней. В документе говорится, что «медалью могут награждаться почётные гости и иные участники торжеств и мероприятий, посвящённых 100-летию образования Кабардино-Балкарской Республики, за достижения, а также за плодотворную деятельность по сближению и взаимообогащению культур народов, укреплению межрегиональных, внешнеэкономических и международных связей».

Памятная медаль вручается Главой Кабардино-Балкарской Республики или по его поручению иными лицами в торжественной обстановке при проведении мероприятий, посвящённых 100-летию образования Кабардино-Балкарской Республики. Одновременно с памятной медалью выдаётся удостоверение к ней. Вручение медали осуществляется в течение 2022 года.

Памятная медаль «100-летие образования Кабардино-Балкарской Республики» изготавливается из латуни с по-

крытием золотом 999 пробы, имеет форму круга диаметром 32 мм с выпуклым бортиком с обеих сторон. На лицевой стороне памятной медали на матовом фоне расположено изображение государственного герба Кабардино-Балкарской Республики с надписью «Кабардино-Балкарская Республика» по окружности в верхней части, в нижней части размещается дата «1922-2022». На оборотной стороне памятной медали на матовом фоне в центре располагается надпись «В ознаменование 100-летия образования Кабардино-Балкарской Республики». Все изображения и надпись рельефные.

Президент России Владимир Путин в 2018 году подписал указ о праздновании 100-летия Кабардино-Балкарской Республики в 2022 году. Основные торжества пройдут в начале сентября. В программе запланированы проведение Дней культуры КБР в Москве, концертов, всероссийских научных конференций, туристических фестивалей и молодёжных этнографических форумов, сообщает пресс-служба Главы и Правительства КБР.



УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики  
О министре по делам национальностей и общественным  
проектам Кабардино-Балкарской Республики

1. В соответствии с пунктом «б» статьи 81 Конституции Кабардино-Балкарской Республики назначить Курашинова Анзора Владимировича министром по делам национальностей и общественным проектам Кабардино-Балкарской Республики.

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ  
город Нальчик, 9 февраля 2022 года, №11-УГ

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

### РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА

Вчера состоялась рабочая встреча Главы КБР Казбека Кокова с заместителем командующего Северо-Кавказским округом войск национальной гвардии РФ генерал-майором Олегом Чернаем. Глава республики поздравил его с недавним назначением на ответственную должность.

Стороны обсудили вопросы, касающиеся обеспечения безопасности населения и взаимодействия органов власти КБР, местного самоуправления, управления Северо-Кавказского округа войск национальной гвардии и территориального органа Росгвардии при решении задач по защите прав и законных интересов граждан. Особое внимание было уделено вопросам организации участия сотрудников и военнослужащих Росгвардии в охране правопорядка при проведении массовых мероприятий.

### НА ОБНОВЛЕНИЕ ДОРОГ

В соответствии с распоряжениями Правительства КБР для приведения в нормативное состояние автомобильных дорог местного значения выделены субсидии в размере более полу-миллиарда рублей ряду муниципальных образований.

В этом году отремонтируют несколько улиц в Нальчике, а также дороги в 10 городах и сёлах. Местные дороги обновят в Баксане, Тырнаузе, Залукожае, Майском, Безенги, Заречном, Инарке, Исламе, Герменчике и Звёздном. Суммарно порядка 20 км. Также планируется современное освещение центральной улицы в Майском.

Объекты, названные гражданами в ходе прямой линии с Главой КБР, также включены в перечень дорог, которые отремонтируют на выделенные средства.

Завершить дорожные работы планируется в августе к празднованию 100-летия со дня образования республики.

### ТРИ РАЙОНА ПРОИЗВЕЛИ БОЛЕЕ 46% МОЛОКА



По данным Северо-Кавказстата, хозяйствами всех форм собственности республики в 2021 году произведено 557,6 тыс. тонн молока (103,7% к уровню 2020 года).

На первом месте животноводы Баксанского района, которые получили около 100 тыс. тонн товарного молока. На втором – Зольский район с показателем порядка 95 тыс. тонн. замыкают тройку лидеров труженики отрасли Чемгемского района, на счету которых более 64 тыс. тонн молока.

На их долю приходится свыше 46% полученной молочной продукции, сообщает пресс-служба Минсельхоза КБР.

### ИНИЦИАТИВНАЯ МОЛОДЁЖЬ ПРОВЕЛА СУББОТНИК

Волонтеры Урванского района и активисты местного отделения «Молодой гвардии» запустили акцию «Чистота начинается с нас», в рамках которой будет проведён цикл субботников на территории Нарткала.

Первый субботник прошёл в сквере у городского автовокзала. Вместе с волонтерами на уборку вышли и представители администрации района, организовавшие субботник. Молодые люди призвали жителей не оставлять за собой мусор и бережно относиться к любимому городу, сообщает информационный портал Правительства КБР.

### ДВА МИЛЛИАРДА РУБЛЕЙ Льготных КРЕДИТОВ

Льготное кредитование по ставке до 5% годовых стало одним из основных инструментов финансирования аграриев в период сезонных полевых работ. Также по льготной ставке финансируют инвестиционные проекты на создание объектов агропромышленного комплекса, оснащение их оборудованием, приобретение техники.

Сельхозтоваропроизводители КБР активно пользуются льготным кредитованием. В 2021 году ими получено льготных краткосрочных кредитов на сумму свыше 815 млн рублей, инвестиционных – на сумму более 1 млрд 260 млн рублей.

Как сообщает Минсельхоз России, с 15 февраля увеличиваются лимиты льготного кредитования субъектам Российской Федерации в рамках постановления Правительства РФ от 29.12.2016 г. №1528 до уровня, установленного на аналогичный период прошлого года.

МЕСЯЧНИК ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

## В Нальчике вспоминали воинов-интернационалистов



В ноябре 2010 года был установлен День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, отмечаемый 15 февраля.

Дата была введена в память о соотечественниках, проявивших самоотверженность и преданность Родине в период участия в боевых действиях за пределами нашей страны после Второй мировой войны, выполняя взятые СССР и РФ международные обязательства по оказанию военной помощи дружественным странам.

День памяти придал официальный статус мероприятиям, традиционно проводимым ветеранами войны

в Афганистане 15 февраля (день вывода советских войск из страны). В этот день в 1989 году последние подразделения ограниченного контингента советских войск вернулись на Родину из Афганистана, где в условиях сложной обстановки советские солдаты и офицеры стойко и мужественно противостояли силам международного терроризма и наркобизнеса.

Во вторник в странах СНГ и многих городах нашей страны состоялись ме-

роприятия, посвящённые этой дате. В частности, в Нальчике, в Ореховой роще у памятника воинам-интернационалистам прошли два мероприятия. В 11 утра начался открытый урок мужества, организованный советом ветеранов Пограничного управления ФСБ России по КБР (председатель подполковник Владимир Сиволобов) и региональным отделением ВООВ «Боевое братство».

(Окончание на 4-й с.)  
Фото Артура Елканова

АПК

## Жанхот Кармоков – аграрий с полувековым стажем

Баксанская земля богата трудолюбивыми земледельцами и животноводами. А селение Заюково, откуда родом Жанхот Кармоков, и вовсе можно безапелляционно назвать кузницей кадров для сельского хозяйства республики.

В гостеприимном кабардинском селе в разные годы появились на свет выдающийся организатор и руководитель народного хозяйства, учёный-агроном, кандидат экономических наук, председатель Совета министров КБАССР Кишука Кушхов и председатель колхоза имени А. Шогенцукова Хачим Бгажников.

Жанхот родился в большой семье простого колхозника Нургали Кармокова. В домашнем хозяйстве всегда сохранились пять-шесть коров, а потому дети (а их у Кармоковых было шестеро) с малых лет знали не понаслышке, что такое крестьянский труд. В 1956 году отец отвёз будущего фермера в селение Баксангэс (ныне Атажукино) и отдал его в школу-интернат.

– Что такое Советский Союз, который, к сожалению, сейчас принято ругать, я понял в интернате, где проучился шесть лет. Нас кормили четыре раза в день, одевали, учили бесплатно. Такой щедрой была страна – давала шанс выйти в люди, только учись, найди занятие по душе, работай и приноси пользу себе и государству, – вспоминает Жанхот.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Елканова



ИНФРАСТРУКТУРА

## Готовятся к очередному сезону

В Кабардино-Балкарии в 2021 году достигнуты основные показатели нацпроекта «Безопасные качественные дороги»: доля протяжённости автомобильных дорог регионального и межмуниципального значения, соответствующих нормативным требованиям, превысила плановый показатель и составила 57,9%, а доля объектов протяжённости дорожной сети Нальчикской городской агломерации, соответствующих нормативным требованиям, – 80,46%.

Эти показатели достигнуты в том числе благодаря достаточной материально-технической базе, необходимой для организации дорожного строительства. В 2022 году в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» в Кабардино-Балкарии планируется привести в нормативное состояние 18 линейных объектов и 5 мостов общей протяжённостью порядка 100 км, сообщает

пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР. Только асфальтобетонной смеси для этого потребуется более 150 тыс. тонн. Для того чтобы материалов хватало, а планы были реализованы вовремя, Минтранс КБР оценивает готовность основных асфальтобетонных заводов к новому дорожному сезону.

(Окончание на 4-й с.)



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная  
антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Пятница, 18 февраля. Днём: + 8... + 10. Ночью: – 1... 0. Малооблачно  
Суббота, 19 февраля. Днём: + 7... + 9. Ночью: + 1... + 3. Пасмурно

ОФИЦИАЛЬНО

## ПРИМЕР УСПЕШНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

В Нальчике состоялась рабочая встреча Главы КБР Казбека Кокова с начальником Упрдор «Кавказ» Александром Лукашук с участием Председателя Правительства Алия Мусукова, министра транспорта и дорожного хозяйства Аслана Дышекова.



Открывая её, Казбек Коков отметил, что реализация национального проекта «Безопасные качественные дороги» стала значимым фактором развития региона. Глава напомнил, что за последние три года в республике было отремонтировано порядка 500 километров автодорог регионального значения, в эксплуатацию введено 135 километров наружного освещения. «Развитие дорог – одна из задач, поставленных Президентом России в вопросе повышения качества жизни граждан, их безопасности. За 2021 год снизилось число ДТП со смертельным исходом, во многом благодаря расширению до 4 полос федеральной трассы «Кавказ», которая проходит через всю республику», – подчеркнул он.

Александр Лукашук подробно проинформировал о проведённой на территории республики работе в период с 2019-го по 2021 год. Отмечено, что в 2022-2024 годах в рамках реализации программ по капитальному ремонту федеральных автомобильных дорог с доведением до 4 полос движения планируется ввести в эксплуатацию 27,8 км общей стои-

мостью 3,8 млрд рублей. В программу входят капитальный ремонт федеральной автомобильной дороги Р-217 «Кавказ» на участках от с. Малка до въезда в с. Куба-Табэ протяжённостью 7,5 км, стоимостью 997,5 млн рублей, от с. Аргудан до границы с РСО-Алания (протяжённость – 15,4 км, стоимость – 2,2 млрд рублей), в районе п. Прогресс – между г.п. Залуюкоаже и Прогрессом (протяжённость 4,8 км в границах Ставропольского края, стоимость 648,4 млн рублей). Кроме того, в настоящее время разработана проектно-сметная документация на капитальный ремонт автомобильной дороги Урвань – Верхняя Балкария – Уштулу, предусматривающая берегоукрепительные работы, замену дорожной одежды и элементов устройства. Общая стоимость – 457,4 млн рублей, протяжённость – 8,3 км. При выделении Росавтодором денежных средств реализация проекта планируется в 2022-2023 гг.

Также в настоящее время ведётся разработка проекта капитального ремонта тоннеля №1 на автомобильной дороге Урвань – Верхняя Балкария – Уштулу. Разработан проект капремонта тоннеля №2 на этой же дороге. Программой капитального ремонта искусственных сооружений с доведением до 4 полос движения на участке автомобильной дороги Р-217 «Кавказ» до 2024 года запланировано ввести в эксплуатацию 13 мостов. До конца текущего года планируется ремонт 5 мостов: в Куба-Табэ, через реки Чегем и Лескен, через Баксан рядом с посёлком Эльбрус, через реку Хеу рядом с Аушигером.

## С СИТУАЦИЕЙ СПРАВЛЯЕМСЯ

Вчера Глава КБР Казбек Коков провёл «муниципальный час», в повестку которого вынес вопросы по эпидемиологической ситуации в республике, реализации национальных проектов на территории муниципальных образований, а также ряд текущих актуальных тем.

Информацию представил Председатель Правительства Алий Мусуков, его первый заместитель Мурад Кунжиев, министр здравоохранения Рустам Калибатов. «Как мы и ожидали, ориентируясь на экспертные оценки и опыт предыдущих всплесков заболеваемости, сегодня у нас до полутора тысяч заболевших коронавирусом в сутки, и большая часть получает амбулаторное лечение. Республика с 6 февраля вышла на так называемое «плато», ситуация остаётся напряжённой. Мы были к этому готовы. Заранее закупили тест-системы, лекарства, открыли крупный контакт-центр 122. Школьные каникулы позволили замедлить темпы заболеваемости. Мы увеличили количество тестируемых и, несмотря на дефицит лекарств, смогли обеспечить людей без каких-либо долгосрочных сбояв. В контакт-центре увеличили число операторов. Обеспечили выплаты сотрудникам госпиталей особо опасных инфекций, поддерживаем систему здравоохранения. С ситуацией справляемся», – заявил Глава КБР.

Глава республики особо остановился на важности продолжения вакцинации населения. «Статистика показывает, что вакцина работает. Муниципалитеты должны более активно действовать в этом направлении. Нет другого ответа на пандемию, кроме как вакцинация», – подчеркнул К. Коков. Также на «муниципальном часе» обсуждался ход реализации нацпроектов на территории муниципальных образований, в том числе мероприятия по переселению из аварийного жилья, второй этап работ начнётся в текущем году. Алий Мусуков проинформировал, что в 2022 году на территории муниципальных образований будут реализовываться муниципальные проекты «Успех каждого ребёнка», «Культурная среда», «Творческие люди», «Формирование комфортной городской среды». Данные муниципальные проекты уже финансируются, средства доведены до муниципалитетов. Конкурсные процедуры завершатся до первого марта.

Руководитель республики указал главам местных администраций на необходимость усилить контроль за реализацией нацпроектов на территории муниципалитетов и более требовательно относиться к качеству подрядных работ, при необходимости привлекая общественный контроль. «Надо действовать в рамках законодательства. Всем подрядчикам надо объяснить: чтобы недобросовестные не сврали нам сроки! Предупреждаю: весь свой потенциал будут использовать, обращаться во все уровни правоохранительной системы для того, чтобы наказать, если кто-нибудь не исполнит контракт качественно и в срок. Мы работаем для наших людей. Мы имеем право потребовать: не надо портить жизнь всем ради каких-то своих выгод. Лучше не делать вообще, чем влезть, всё испортить и не реализовать проект. Вот моя позиция!» – отметил Казбек Коков.

В завершение Глава региона поручил главам муниципальных администраций, учитывая улучшения погодных условий, не дожидаясь марта, активизировать мероприятия по санитарной уборке территорий.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

АПК

## Жанхот Кармоков – аграрий с полувековым стажем

*(Окончание. Начало на 1-й с.)* После окончания девятого класса Кармоков поступил в нальчикское политехническое училище на отделение автоматики и телемеханики. Учился пылкий сельский парень хорошо, но окончить учебное заведение ему не довелось по семейным обстоятельствам. В 1974-м Жанхот вернулся в село к отцу и устроился в колхоз «Заюково», где на разных должностях проработал вплоть до его развала в 1992 году. – Страшное время было, непонятное. Развал Союза, ликвидация коллективных хозяйств. Нужно было думать о том, как прокормить семью. У нас всегда были коровы, а потому и вопрос, как быть дальше, решился сам собой. Потом мне повесовели открыть КФХ, и я сделал это. Однако первый опыт по «молочке» был не слишком удачным, и хозяйство я ликвидировал, – вспоминает Ж. Кармоков. А теперь разрешите сделать скачок назад в 60-е годы прошлого века. Жанхот отлично водит свой внедорожник, «оседлав» его, мы выехали на пастбища, где фермер держит скот. Нашу беседу прервал звонок, после которого Кармоков сообщил: – Оказывается, сегодня у меня день рождения, 77 исполнилось. Сослуживец позвонил поздравить. Мы вместе служили в армии, в погранвойсках и до сих пор дружим, каждый год встречаемся в день пограничника, общаемся, вспоминаем тех, кто уже ушёл в мир иной. Службу я проходил на одной из высокогорных застав на Западной Украине,

в Карпатах. Служил три года, начальство относилось ко мне хорошо. Я был заместителем начальника заставы с погонями старшины, лицом, материально ответственным, и именно в армии научился считать копейку. За разговорами мы приехали на место. Сегодня Кармоков отдаёт предпочтение мясному направлению, а потому выбор коров абердин-ангусской породы вполне логичен: масса телят к семи-восемимесячному возрасту составляет до 200 кг, затраты на один килограмм привеса – 6,5 кормовых единиц, среднегодовой удой около 2000 кг молока. «Ангусы» при скрещивании с другими породами хорошо передают потомству мясные качества. Животных можно содержать на открытом воздухе даже в самые сильные морозы. Новое КФХ Жанхот зарегистрировал в 2013-м, а мощный импульс развитию его хозяйства придало получение в 2017 году гранта по госпрограмме «Семейная ферма», направленной на поддержку сельхозпроизводителей, зарегистрированных на сельской местности. – Я очень благодарен Сергею Анатольевичу Говорову – тогда министру сельского хозяйства, а ныне первому заместителю Председателя Правительства КБР за помощь, оказанную при получении гранта на сумму 1 миллион 800 тысяч рублей, – говорит Кармоков. Сегодня в его КФХ насчитывается 115 голов КРС абердин-ангусской породы. Фермер арендует 100 гектаров пашни, 75



сенокосных угодий и 47 гектаров пастбищ у администрации Баксанского района. По ряду причин севооборот соблюдать не получается, возделывается кукуруза, которая даёт урожайность порядка 90 центнеров в зерне с круга. Для обработки почвы и прочих нужд Кармоков приобрёл тракторы МТЗ-80 и МТЗ-82, немецкую косилку Е-302, КамАЗ «сельхозник», два сеновоза на базе ЗИЛА. В страву приходится нанимать кукурузоуборочные комбайны. Во всех делах Жанхоту помогают сын Анзор и внук Марат, которому скоро исполнится 18 лет. – Я не молод и скоро отойду от дел, а Анзору одному будет сложно. Поэтому хочу, чтобы внук сдал экзамены на водительские права категории «С» и «Д», так как мы остро нуждаемся в трактористе. И, конечно же, надо, чтобы Марат поступил на заочную форму обучения либо на зоотехнику, либо на агрономию, – говорит

Кармоков. – Вместе с сыном и тремя работниками Асланом Шомаховым, Резуаном Межгисевовым и Асланом Пшибиевым внук будет проходить производственную практику без отрыва от хозяйства. КФХ нашего нового знакомого пока в стадии становления. Семейная ферма ещё не реализует скот ни в живом весе, ни в убойном. Впрочем, не мясом единым фермер думает кормить потенциальных покупателей. В его планах возвращение к молочному направлению, для чего уже построена современная ферма. Также ему жизненно необходимо строительство навеса для животных. Всё это требует солидных капиталовложений. Жанхот Нургалевич надеется получить грант на «молочку». Эти средства вкрупне с собственными сбережениями помогут решить поставленную задачу.

Кипучая энергия опытного агрария нашла применение не только в сельском хозяйстве. Много лет Жанхот Нургалевич возглавляет сельский совет ветеранов труда. Общественная ветеранская организация, помимо помощи нашим старшим, отдавшим лучшие годы тяжёлому крестьянскому труду, проводит большую воспитательную работу. Практически на всех мероприятиях в селе ветераны встречаются с молодёжью, которую учат ценить старших, набираться знаний в школе, уважать трудовую копейку, становиться достойными людьми. Прощаясь с Жанхотом Нургалевичем, мы пожелали долгих лет жизни и успехов в намеченных делах. А в том, что он добьётся своего, сомневаться не приходится – асакал всю свою жизнь трудится не покладая рук. **Альберт ДЫШЕКОВ.**  
**Фото Артура Елканова**

ЭХО ВОЙНЫ

## Хапаго Гатажиков похоронен в Латвии

По данным Книги памяти КБР, в годы Великой Отечественной войны пятнадцать представителей рода Гатажиковых из Зольского района не вернулись с полей сражений.

Среди мобилизованных на фронт – двое сыновей Кары Хагуровича Гатажикова: Борис и Хапаго. Борис (другое имя Бачир) родился 15 мая 1923 года, член ВЛКСМ с 1938 года. Был призван в ряды Красной Армии Нагорным РВК КБАССР 15 сентября 1941 года. Военную присягу принял 2 ноября 1941 года при 6-й воздушно-десантной бригаде. При выходе из окружения в х. Платоновка Сталинградской области 28 августа 1942 года красноармеец 38-го гвардейского стрелкового полка 33-й гвардейской стрелковой дивизии 62-й армии Б. Гатажиков был тяжело контужен и ранен в правое бедро, попал в плен. Согласно рапорту военно-пересельского пункта 69-го запасного стрелкового полка 21-й запасной стрелковой дивизии, рядовой Борис Гатажиков после освобождения из плена прибыл из Одесского пересельского пункта 22 апреля 1945 г. и между 25 мая и 30 октября 1945-го был в 93-й запасной стрелковой полк.

В Книгу памяти КБР (издание 2015 г., том 2, с. 252) внесена недостоверная информация – Борис Гатажиков ошибочно значится погибшим. После демобилизации Борис Гатажиков работал директором театра народного творчества. Был женат на Артемьевой Тамаре Александровне, у них родились сыновья Константин и Володя. Наше дальнейшее исследование посвящено Хапаго Каровичу, погибшему на фронте. Хапаго Карович Гатажиков родился в 1917 году в селе Ибуковское Нальчикского округа Терской области (ныне с. Сармаково Зольского района). В 1931 году окончил 5 классов неполной средней школы. Был женат на Хабибе Кануковой, в 1938 году у них родился сын Алисаг. Х. Гатажикова призвали в ряды Красной Армии Нагорным РВК 15 ноября 1938 года. С началом Великой Отечественной войны на базе Киевского особого военного округа был создан Юго-Западный фронт, и Хапаго Гатажиков воевал на Юго-Западном фронте с 25 июня по 15 июля 1941 года. Позже, с 20 декабря 1941-го по 7 января 1942 года, – на Южном. В 1942 г. его направили на курсы усовершенствования командного состава (КУКС) в г. Новочеркасск. Приказом по 56-й армии от 14 мая 1942 года Х. Гатажиков присвоили воинское звание «млад-



Гатажиков Хапаго Карович, старший лейтенант (1917 – 1.11.1944)

ший лейтенант» и направили в распоряжение 31-й стрелковой дивизии командиром стрелкового взвода. В Центральном архиве МО РФ есть информация о том, что Х. Гатажиков также воевал в составе 1177-го стрелкового полка 347-й стрелковой дивизии. С 21 ноября по 25 декабря 1943 г. Хапаго Гатажиков вновь находился в действующей армии, был ранен в бою. По информации из рапортов военно-пересельского пункта 44-й запасной стрелковой бригады Уральского военного округа, помощник командира маршевой роты лейтенант Х. Гатажиков 22 мая 1944 года прибыл из отряда кадров Уральского военного округа и 14 июля 1944 г. ушёл в действующую армию в составе маршевой роты №17031 в распоряжение командующего Ленинградским фронтом. 29 июля 1944 года Х. Гатажиков зачислен в 38-й отдельный полк резерва офицерского состава Ленинградского фронта, 12 августа 1944 года – в резерв 8-й армии (воинское звание «старший лейтенант» Х. Гатажикову присвоено приказом по 42-й армии от 15 октября 1944 года №0964).

Согласно донесению о безвозвратных потерях по управлению 168-й стрелковой Рижской дивизии от 11 декабря 1944 года, командир 3-й стрелковой роты 402-го стрелкового Краснознамённого полка лейтенант Гатажиков Хапаго Карович (в донесении Гатажиков Хилга Карлович) умер от ран 1 ноября 1944 г. 13 ноября 1944 года в Нальчикском ГВК КБАССР на имя супруги фронтника направили извещение (орфография и стилистика сохранены): «Ваш муж лейтенант командир стрелковой роты Гатажиков Хилга Карлович уроженец Кабардинской АССР города Нальчик в бою за социалистическую Родину, верный воинский присяге, проявив героизм и мужество, был ранен и умер от ран 1.11.44 г. похоронен на братском кладбище западнее 1 км деревни Алитес Митавского уезда Латвийской АССР». По информации из списков захоронения старший лейтенант Х. Гатажиков перезахоронен в братскую могилу на воинском участке гражданского кладбища на улице Узварас в г. Приекле Лиепайского района Латвии. Имя Х. Гатажикова увековечено на месте захоронения, на обелиске с. Сармаково, а также золотыми

буквами высечено на стене Памяти в районном центре Залуюкоаже. В Книгу памяти КБР (издание 2015 г., том 2, с. 253) сведения внесены так: «Гатажиков Хапаго Карович, 1918 г.р., кабардинец, с. Сармаково. Призван в Советскую Армию Нагорным РВК. Рядовой. Пропал без вести». Алисаг Хапагович вместе с дядями Султаном, Тарканом и Гумаром побывали на месте захоронения Хапаго Каровича, возложили венки и почтили память минутой молчания. Алисаг в 2006 и 2010 годах через военный комиссариат района делал запросы в ЦА МО РФ по факту награждения отца государственными наградами СССР. Поступил ответ, что в картотеке учёта награждённых Хапаго Гатажиков не значится. Боевой путь командира 3-й стрелковой роты 402-го стрелкового Краснознамённого полка 168-й стрелковой Рижской дивизии старшего лейтенанта Гатажикова Хапаго Каровича не был отмечен орденами и медалями, несмотря на то, что он был призван в ряды Красной Армии 15 ноября 1938 г. и служил шесть лет, принимал участие в боевых действиях с первых дней Великой Отечественной войны, был дважды ранен и умер от ран 1 ноября 1944 года. Казалось бы, что никто не забыл. Тем не менее, когда закончилась война, выявилось немало воинов, которым ещё не воздано должное. Тысячи военнослужащих, преданных нашей Отчизне и погибших на поле боя, остались не отмечены никакими наградами. Хапаго Карович выполнил воинский долг перед Родиной до конца. **Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ**



К 100-ЛЕТИЮ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

# Как искали ключ от «кладовой бодрости»

Альпиниада КБАССР 1960 года – особая страница в истории республики, но в силу разного рода причин она не нашла должного отражения в литературных и исторических источниках, и со временем многие подробности подверглись забвению, что совершенно несправедливо.



городок в районе «Приюта девяти», то есть «Ледовой базы».

Этапы подготовки мероприятия, проходившего под негласным девизом «Тысяча человек поднимается на Эльбрус!», были проведены по уже отработанной на предыдущих альпиниадах методике: отбор участников, высокогорные сборы, изучение альпинистских аздов, теоретические и практические занятия, контрольные восхождения.

Сам план восхождения был таким. Всех участников разбили на несколько колонн, куда вошли представители всех районов республики, Нальчике. Среди участников восхождения были также представители Москвы, Ленинграда, Грозного, Пятигорска, Ставрополя, других республик, областей и краёв Советского Союза. Все руководители – мастера спорта СССР.

Создали и службу безопасности – за каждой колонной закреплены по 20 опытных альпинистов. Решено было, что все четыре колонны начнут подъём одновременно. Для успешного продвижения весь путь подъёма от «Ледовой базы» до седловины промаркировали.

Между «Ледовой базой» и «Приютом одиннадцати» проложили телефонную линию. Она же связала «Приют» с Терсколом и альпинистским лагерем «Адиль-су», а те в свою очередь включили в республиканскую телефонную сеть.

Утром 18 июля все участники своим ходом покинули Терскол. К трём часам они подошли к «Ледовой базе», а к вечеру три колонны достигли «Ледовой базы», а одна – «Приюта одиннадцати».

Теперь обратимся к статье «Штурм Ошхамахо» («Советская молодежь», 1960 г., 27 июля) и представим слово Николаю Котлярову: «Генеральный штурм был назначен на 20 июля, но ещё с утра 19 июля стало ясно, что погода испортится. С полудня начал усиливаться ветер, который к вечеру разразился до предела. Восхождение было отложено». А вот как рассказывал об этих же часах Владимир Кудинов, автор знаменитой книги «Эльбурская летопись» (1976): «Приют одиннадцати» был переполнен до отказа, в четырёхместных комнатах разместились по 10–12 человек... Все комнаты, столовую, коридоры заняли люди, спавшие на голых полах, но это никого не удивляло: гораздо лучше спать в тесноте, чем дрожать от холода в палатках. По самым скромным подсчётам, в помещении в те дни располагалось около шестистот человек».

И снова строки из газетного отчёта: «В ночь с 20 на 21 июля ветер начал стихать. В три часа с минутами штаб восхождения принимает решение выходить, несмотря на то, что первоначально твёрдо было оговорено: штурм начинать не позже 12 часов ночи с «Ледовой базы» и не позднее 2 часов – с «Приюта одиннадцати» из-за опасности не успеть вернуться за рассветом. Решение было неожиданным для всех. На первых порах оно казалось рискованным. Но иначе было нельзя. Кто знал, сколько дней и ночей будет продолжаться буря, если она разразится вновь...»

И вот три колонны – первая, вторая и четвёртая (руководители Лялу Занилов, Шакир Тенишев, Рем Терро) начинают подъём и к 6 часам утра достигают «Приюта одиннадцати», где сосредоточены участники третьей колонны, возглавляемой Валерием Марковым.

Из книги «Эльбурская летопись»: «Любопытную картину представляли в те дни склоны Эльбруса. Они буквально были запружены людьми, медленно поднимающимися к вершине четырьмя параллельными колоннами».

И снова строки из газетного отчёта: «В ночь с 20 на 21 июля ветер начал стихать. В три часа с минутами штаб восхождения принимает решение выходить, несмотря на то, что первоначально твёрдо было оговорено: штурм начинать не позже 12 часов ночи с «Ледовой базы» и не позднее 2 часов – с «Приюта одиннадцати» из-за опасности не успеть вернуться за рассветом. Решение было неожиданным для всех. На первых порах оно казалось рискованным. Но иначе было нельзя. Кто знал, сколько дней и ночей будет продолжаться буря, если она разразится вновь...»

И вот три колонны – первая, вторая и четвёртая (руководители Лялу Занилов, Шакир Тенишев, Рем Терро) начинают подъём и к 6 часам утра достигают «Приюта одиннадцати», где сосредоточены участники третьей колонны, возглавляемой Валерием Марковым.

начинают подъём и к 6 часам утра достигают «Приюта одиннадцати», где сосредоточены участники третьей колонны, возглавляемой Валерием Марковым.

Из книги «Эльбурская летопись»: «Любопытную картину представляли в те дни склоны Эльбруса. Они буквально были запружены людьми, медленно поднимающимися к вершине четырьмя параллельными колоннами».

И снова строки из газетного репортажа: «Вперёд выходит небольшая группа опытных альпинистов и инструкторов. За ними – штаб восхождения: заслуженный мастер спорта Е.А. Белецкий, первый секретарь Кабардино-Балкарского обкома КПСС Т.К. Мальбахов, председатель Совета министров КБАССР А.Н. Ахохов, секретарь Кабардино-Балкарского обкома КПСС Х.И. Хутуев... Тесно примыкают к штабу все 4 колонны в составе 1421 человек, в три ряда каждая – развёрнутым фронтом в 12 человек. Никогда ещё в этих местах одновременно не ступало столько человеческих ног».

Но впереди ещё самое трудное, когда каждый последующий шаг становится настоящим испытанием характера. Седловина. Здесь участники раздвигаются: «Выстраиваются альпинисты, которым предстоит взойти на западную вершину. Над рядами развеваются флаги СССР, РСФСР и КБАССР. Правовластный держит бист В.И. Ленина».

Осталось – на восточную вершину, 15 часов 20 минут: «Вершина взята. Над «крышей» Европы взлетает ракета, участники поздравляют друг друга. Крепкие рукопожатия, объятия, поцелуи. Пожалуй, ни у кого из восходителей в жизни не было более трогательных и радостных минут, чем эти... На вершине устанавливается бист В.И. Ленина, портрет Н.С. Хрущёва, флаги СССР, РСФСР и КБАССР».

Двадцать второго июля участники альпиниады возвратились в Терскол, всем им были вручены памятные значки «За восхождение на Эльбрус». На следующий день их встречал Нальчик, где на площади 400-летия состоялся грандиозный митинг. О чём говорили выступающие, дагадаться нетрудно – о дружбе, интернационализме, товарищеском взаимовыручке, желании быть полезными родине.

Альпиниада, говорил, в частности, Т.К. Мальбахов, выдающееся событие в жизни республики, она даст мощный толчок развитию физкультуры и спорта, особенно альпинизма, в Кабардино-Балкарии. Она показала, что «помимо отдыха в санаториях, где люди проводят свои дни за игрой в карты, домино, существует более активный, более полезный вид отдыха – туризм и альпинизм. Мы были похожи на два кладовщика, который забросил ключ от кладовой и не может его найти. Но теперь мы нашли этот ключ, открыли им Эльбурскую кладовую – кладовую бодрости и здоровья, открыли для всех».

И действительно альпиниада дала толчок – последующие годы превратили Кабардино-Балкарию в настоящую туристическую Мекку, когда наш край ежегодно посещали сотни тысяч туристов и отдыхающих.

Подготовила Ляна КЕШ

Виктор КОТЛЯРОВ

# Народный артист из «олимпийской деревни»

Сегодня в гостях у «Кабардино-Балкарской правды» солист Государственного музыкального театра Асланби Шехихачев.

– С годами начинаешь чаще задумываться о времени, – признаётся он. – Когда в юности слышал от старших, что им его не хватает, удивлялся. Теперь понимаю, что они имели в виду. Конечно, прошлого не вернуть, но иногда так хочется отмотать жизнь, как киноплёнку, – признаётся певец.

Его детство прошло в селении Белоглинском Терского района.

– Мы в шутку называем его «олимпийской деревней». Чемпион Европы и Олимпийских игр Асланбек Хуштов – наш земляк. Белоглинское – маленькое село – чуть больше ста дворов, и его победа стала для всех нас настоящим подарком, – улыбается певец.

У каждого из нас детство вызывает те или иные ассоциации. Это может быть что угодно. Блики огня из печи, неяркий свет керосиновой лампы, сумерки, причудливо меняющиеся очертания предметов. Для нашего гостя детство связано с улочками родного села и запахом домашнего хлеба, который пекла его бабушка. Наряду с этим есть и менее приятные воспоминания.

– С четвёртого класса я учился в Верхнем Акбаше – это примерно в двух километрах от нашего дома, – рассказывает А. Шехихачев. – Добирались в школу мы, разумеется, пешком. Дорога была ужасная – о гравии, уж тем более об асфальте не могло быть и речи. Я с нетерпением ждал первых заморозков – хоть и холодно, зато идти

гораздо легче. Помню, над печкой, возле которой мы грелись, висела копия картины. На ней молодой Ленин с матерью сразу после казни старшего брата. «Мы пойдём другим путём» – кажется, так она называлась.

Его отец прекрасно пел, но Асланби знает об этом со слов бабушки. Он был совсем маленьким, когда отца не стало, зато прекрасно помнит выступления по радио своей родственницы Лёли Шехихачевой, одной из первых профессиональных певиц Кабардино-Балкарии.

В сельском клубе раз в неделю крутили кино. Фильмы привозили одни и те же – «Чапаев», «Александр Пархоменко» и «Песня первой любви». Как в этом скудном репертуаре оказалась лирическая картина неизвестно, но именно она стала для нашего гостя первым знакомством с миром музыки. В фильме звучали песни Арно Бабаджаняна, слова которых мальчик знал наизусть. К стати сказать, «Песню первой любви» Асланби Шехихачев исполняет до сих пор – она звучит на каждом его концерте.

Возвращаясь из школы, он под любым предлогом старался отстать от товарищей. Оставшись один, пел настолько громко, насколько позволяли лёгкие. Сумерки усиливали звук, и его голос был хорошо слышен в Верхнем Акбаше и Белоглинском. Закончилось это тем, что один из односельчан, не имеющий, кстати, никакого отношения



к музыке, посадил Асланби на раму велосипеда и привёз в терский дом культуры. После короткого прослушивания наш гость стал самым молодым артистом народного ансамбля песни и танца «Кабардинка» (не путать с Государственным коллективом). Он много выступал и, окончив школу, поступил в музыкальное училище. А после четвёртого курса ушёл в армию.

– Я попал в школу, которая готовила специалистов для военной авиации. Она находилась на границе Украины и Молдавии, в сказочно красивом месте на берегу Днестра. По сути, в строю я пробыл ровно восемнадцать дней, – вспоминает артист. – Моё пение услышал командир части полковник Иванов, и я стал гастролировать. Много ездил по Украине. Народ там очень музыкальный, и сам язык певучий. Помню, на фестивале в Киеве ведущий объявлял арию Чжо Чжо Сан, которую исполняет медреса такой-то районной больницы. На сцену выходит девушка лет 20 и как заповит! Голос просто уникальный. После выступления я подошёл к ней и спрашиваю:

– Почему вы не поступаете в консерваторию?

А она смеётся: – Мне работа медресы нравится больше.

Демобилизовавшись, Шехихачев окончил училище и поступил в Ленинградскую консерваторию. Это было одно из самых престижных учебных заведений не только в СССР. Традиции, ведущие начало со времён Корсакова и Бородина, и блестящий преподавательский состав ценились во всём музыкальном мире.

– Не так давно телеканал «Культура» показывал интервью с Еленой Образцовой. Рассказывая о Ленинграде, она призналась, что ни где и никогда не испытывала такого волнения, как в малом зале консерватории. Я с ужасом вспоминаю, как сдавал там экзамены. Представьте, вы стоите перед комиссией, каждый из которой народный или в крайнем случае заслуженный артист СССР. Это ко многому обязывает. Я учился на втором или третьем курсе, когда в этом зале проходил вечер памяти профессора Ольховского. Это был великий педагог – специалист по басам. В Ленинград съехались почти все его ученики – большинство из которых солисты с мировым именем. Вместе с одноклассниками мы стояли за кулисами. Вдруг появляется Николай Охотников, который приехал в консерваторию прямо с концерта – под длинным плащом фрак. Надвесь чертняные туфли, знаменитый бас устало садится на ступ.

Ведущая спрашивает: – Николай Петрович, с какой партии начнёте? А он: – Объявляйте арию Филиппа – мне нужно немного отдохнуть.

Мы были в шоке. Для тех, кто не знает, ария Филиппа из оперы «Дон Карлос» – одно из сложнейших произведений мировой классики, – объясняет Асланби Шехихачев.

Он до сих пор влюблён в Ленинград. Именно в Ленинград, а не в Санкт-Петербург. Певец считает, что город, переживший блокаду, видевший столько смертей, нельзя было переименовывать.

– Всегда с гордостью говорю, что я окончил Ленинградскую, ордена Ленина консерваторию имени Н.А. Римского-Корсакова, – улыбается артист.

У Асланби Шехихачева всего одна запись в трудовой книжке. С 1979 года он служит в Музыкальном театре Кабардино-Балкарии. Его дебютом стала сложнейшая роль – парти Хозе из оперы «Кармен». С тех пор сыграно немало ролей. Публике он запомнился женолюбивым герцогом из «Риголетто», Ленским из «Евгения Онегина», Зауром из «Мадриды». В его репертуаре партии из оперетт «Летучая мышь», «Весёлая вдова», «Холопка»... Кроме того, А. Шехихачев исполняет эстрадные песни.

Когда-то заведующий кафедрой ленинградской консерватории принимал у него экзамен. Исполнив отрывок из классики, Асланби зашел по-кабардински. Профессор выдержал паузу и тихо сказал:

– Я бы хотел вас попросить, если это, конечно, возможно, в ближайшем будущем лететь на этот язык. Помните меня правильно, я боюсь за ваши голосовые связки.

Опасения профессора Басова не подтвердились. Его студент не сорвал голос. Он стал известным певцом и народным артистом Кабардино-Балкарии.

Эдуард БИТИРОВ

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

## Молодые профессионалы региона смогут попробовать себя ещё в трёх компетенциях

В Кабардино-Балкарии проходит VI региональный чемпионат «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia). В этом году к уже привычным направлениям прибавились ещё три компетенции.

Организаторами чемпионата выступают Правительство КБР, Министерство просвещения, науки и по делам молодёжи республики, региональный координационный центр движения «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в Кабардино-Балкарии при поддержке АНО «Агентство развития профессионального мастера» «Молодые профессионалы» (Ворлдскиллс Россия), а также представитель органов исполнительной власти КБР и объединения работодателей.

Движение молодых профессионалов в Кабардино-Балкарии с каждым годом развивается, расширяя свои возможности и привлекая всё больше участников. Главные цели чемпионата – повышение престижа рабочих профессий, привлечение молодёжи в производственные секторы экономики, со-

вершенствование квалификационных стандартов по рабочим профессиям и специальностям профессионального образования с учётом российских и международных требований к профессиональным компетенциям.

Церемония открытия прошла в дистанционном формате. Участники чемпионата услышали приветствие генерального директора «Агентства развития профессионального мастера» (Ворлдскиллс Россия) Роберта Уразова.

В режиме прямого эфира с конкурсантами пообщалась заместитель министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Екатерина Мисотова. Она тепло поблагодарила организаторов, учебные заведения, предоставившие площадки, а также экспертов и обратилась к участникам:

– Вы молоды, здоровы, красивы, но самое глав-

ное – у вас в руках та специальность, та профессия, которая позволит вам осуществить свои мечты. Держайте, участвуйте, пожайте. Нам бы очень хотелось видеть среди вас и победителей Всероссийского чемпионата.

Не остались в стороне и те, кому предстоит оценивать профессиональные навыки конкурсантов. От их лица высказался эксперт чемпионата Юрий Токбаев. Он отметил, что эксперты обязаны предоставить равные условия для выступления каждого участника, соблюдать кодекс этики, судить справедливо и профессионально.

В этом году участники соревнуются в 26 компетенциях и в трёх возрастных категориях. В программе чемпионата появились такие направления, как «Преподавание в младших классах. Навыки мудрых», «Дошкольное воспитание.



Навыки мудрых» и выставочная компетенция «Инженерия лесопользования и лесовосстановления».

В шестом региональном чемпионате свои навыки демонстрирует 161 участник. За их работой наблюдают 210 квалифицированных экспертов.

Помимо этого, чемпионат предусматривает деловую программу. Круглый стол,

семинары, мастер-классы, выставки профессионального мастерства по компетенциям пройдут в режиме ВКС при участии республиканских министерств и ведомств, а также представителей различных предприятий, компаний и фирм.

Лучшие конкурсанты, сумевшие одержать победу в своей компетенции, отправятся на отборочные соревнования для участия в финале X национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в Саранске.

Оксана СОКОЛОВА

ЗАКОН

## Десятилетие языков коренных народов

Утверждён план мероприятий по проведению в 2022–2032 годах в Российской Федерации Международного десятилетия языков коренных народов.

Он включает в себя следующие разделы: совершенствование государственного управления и взаимодействия с институтами гражданского общества; мероприятия в сфере образования и подготовки педагогических кадров; задачи в сфере науки; программы цифровизации в сфере культуры; деятельность в книгоиздании и СМИ.

Для каждого мероприятия в плане установлены сроки их реализации, ответственные исполнители и соисполнители, а также определены источники финансирования, сообщает прокуратура КБР.

Подготовила Ляна КЕШ



ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

## Таиланд признал «Спутник Лайт»

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на пятьсот и составляет пятьдесят одну тысячу девятьсот восемьдесят восемь человек.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 3836 ПЦР-тестов, выявлено 190 больных с признаками вирусной пневмонии. Госпитализировано 109 человек. Число умерших увеличилось на 7 и составляет 1650.

В госпитализированных пациентов помощь 1029 пациентов, в том числе 108 детей, 17 беременных женщин. 410 пациентов нуждаются в кислородной терапии. 99 человек находятся в отделениях реанимации, 8 подключены к аппаратам искусственной вентиляции лёгких, 47 – на неинвазивной вентиляции лёгких. На амбулаторном лечении с симптомами острой респираторной инфекции находятся 13 659 человек, из них 3182 – дети. Всего в четырёх госпитализировано 12855 человек. Единственный эффективный способ победить болезнь – всеобщая вакцинация. Получить прививку от COVID-19 в

Кабардино-Балкарии можно в любом из 83 пунктов проведения вакцинации. Они развёрнуты в Нальчике и всех районах республики.

Российские СМИ сообщают, что власти Таиланда разрешили туристам, вакцинированным российским препаратом «Спутник Лайт», въезжать в страну без карантина. Правило будет действовать по программе «песочница», основное условие которой заключается в обязательном семидневном нахождении в пределах определённой территории.

Привитые «Спутником Лайт» туристы могут пройти регистрацию в системе Thailand Pass. К заявке нужно будет приложить сертификат о вакцинации. Напомним телефон горячей линии Минздрава КБР: 40-15-65 и единый номер: 122.

Асхат МЕЧИВ

МЕСЯЧНИК ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

# В Нальчике вспоминали воинов-интернационалистов

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В мероприятии участвовали ученики 6, 8, 11, 23 и 28-й нальчикских школ. О мужестве советских солдат, с честью выполнивших интернациональный долг в ДРА, и необходимости чтить память павших героев говорили ветераны Афганистана – председатель регионального отделения общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы «Инвалиды войны» Беслан Белимгитов и член Общественной палаты республики Владимир Абанок, а также представитель республиканского военкомата Барисби Гелястанов.



После выступлений и минуты молчания в память о воинах, погибших в Афганистане, были подведены итоги регионального этапа конкурса на лучшее военно-патриотическое молодежное и детское объединение пограничной направленности. Дипломом первой степени в номинации «Помним и чтим подвиг советского народа в годы ВОВ» награжден отряд «Юные друзья пограничников» 23-й школы. В номинации «Один день из жизни военно-патриотического объединения» дипломами отмечены отряды «Юные друзья пограничников» 11-й (победитель) школы и занявшие второе и третье места 28-й и 6-й школ.

В конце мероприятия ученики 23-й школы выступили в небо 54 белых шара по числу воинов – уроженцев КБР, погибших в афганской войне.

В полдень у памятника воинам-интернационалистам состоялся митинг, посвященный 33-й годовщине вывода советских войск из ДРА. В ме-

роприятии, организованном региональным отделением Союза ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов, приняли участие заместитель Председателя Парламента КБР Мурат Карданов, министр Кабардино-Балкарской Республики по вопросам координации деятельности органов исполнительной власти в сфере профилактики экстремизма и реализации молодежной политики Залим Кашироков, ветераны Афганистана, представители ДОСААФ РФ по КБР, ветеранских организаций, кадеты.

Мурат Карданов пожелал народам республики мира и определять сильнейших не на поле брани, а на спортивных ристалищах. Залим Кашироков призвал молодежь бережно относиться к памяти воинов, сложивших головы в афганской войне. Ветеран Афганистана Борис Атоев

напомнил о том, с каким уважением относится в ДРА к советским солдатам даже те, кому довелось против них воевать. Ветеран Афганистана, заместитель председателя регионального отделения ДОСААФ Михаил Кирпичников отметил, что шурва, которым поспаслившись вернуться с войны, никогда не забудут тех, кто погиб на их глазах.

Руководитель Союза ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов Тимур Тхагалегов напомнил, что более девяти лет советские солдаты противодействовали международному терроризму и помогли правительству ДРА в создании демократического государства.

Ректор Северо-Кавказского исламского университета имени имама Абу Ханифы, ветеран Афганистана Шарифутдин Чочаев совершил с участниками митинга дуа.

После минуты молчания, которой митинговали почитли память погибших воинов-интернационалистов, к памятнику были возложены цветы.

В два часа дня в гуманитарно-техническом колледже состоялся урок мужества «Война в Афганистане». Со студентами встретились Владимир Абанок и Казбек Катаев, за плечами которых участие в крупных военных операциях на территории ДРА.

В память о трёх выпускниках этого учебного заведения – Валерии Мазлоеве (рядовой, снайпер, погиб в районе ущелья Пени, награжден орденом Красной Звезды посмертно), Ахмедхане Дукове (младший сержант, замкомандира мотострелкового взвода, смертельно ранен в бою 14 февраля 1988 года после подавления пулемётной точки противника, награжден медалью «За отвагу» и орденом Красной Звезды посмертно) и Аслане Бекалдиеве (рядовой, наводчик-оператор, 12 апреля 1988 года огнём из пулемёта БМП подавил четыре огневые точки противника, получил смертельное ранение, награжден орденом Красной Звезды посмертно) – во дворе колледжа установлены мемориальные плиты.

После обстоятельной двухчасовой беседы, в ходе которой ветераны рассказали о перипетиях войны в ДРА, к мемориальным плитам были возложены цветы.

**Альберт ДЫШЕКОВ.**  
Фото Артура Елканова



ИНФРАСТРУКТУРА

## Готовятся к очередному сезону

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Подрядные организации планируют задействовать не менее 8 современных асфальтобетонных заводов производительностью от 60 до 130 тонн в час. Перед наступлением нового строительного сезона на заводах проводятся регламентные работы по техническому обслуживанию и замене необходимых запасных частей для бесперебойной работы, а также подготовка спецтехники, которая обслуживает их. На заводы завозится инертный материал различных фракций, битумные вяжущие, минеральные порошки, специальные добавки и другие составляющие для производства современного и качественного асфальтобетона.

Поскольку в последние годы в Кабардино-Балкарии широко используется щебеночно-мастичный асфальтобетон (ЩМА), заводы оснащены необходимым оборудованием для его производства. Установлены агрегаты для подачи специализированных добавок, которые также подготовлены к дорожному сезону.

Всё необходимое лабораторное и измерительное оборудование асфальтобетонных заводов проходит поверку, подготавливается к производству контроля на высоком уровне, так как качество отпускаемого материала – залог долговечности устраиваемого покрытия.

Подрядные организации, работающие на объектах дорожной инфраструктуры, также проводят подготовительные работы: закупают новую специализированную дорожно-строительную технику и оборудование, ведут техническую подготовку имеющихся машин и механизмов к новому дорожному сезону.

Подготовила **Василиса РУСИНА**



СИТУАЦИЯ

## Выход из тупика

Судебные споры по семейным обстоятельствам всегда сложны. А когда идёт речь о выселении детей, то ситуация приобретает тупиковый характер, так как к правовому аспекту прибавляется нравственный, который влияет на принятие решения в пользу несовершеннолетних.

Но в законах всё четко прописано – решила кассационная судебная инстанция, рассмотрев иск Виктора Д. о снятии с регистрационного учёта племянника. Ребёнок никогда в его квартире не жил, а его отец – родной брат Виктора, по заявлению которого мальчика и прописали, давно выписался из квартиры и съехал.

Сначала суд первой инстанции, а затем и апелляционной

ведут с ним общее хозяйство. Наниматель с письменного согласия членов своей семьи, в том числе временно отсутствующих, вправе вселить супруга, детей и родителей, а также несовершеннолетних детей к своим родителям без письменного согласия остальных членов семьи. В данном случае надо было установить, проживал ли отец несовершеннолетнего ребёнка на момент его регистрации в квартире? Не утратил отец ребёнка на тот момент право пользования жильём? Также необходимо было установить обстоятельства, свидетельствующие о вселении несо-

вершеннолетнего в качестве члена семьи нанимателя. Но суды нижестоящих инстанций эти важнейшие для решения спора обстоятельства не выяснили, поэтому они не получили правовой оценки. Но именно от решения этого вопроса, отменалося в кассационном решении, зависел правильный ответ – приобрёл ли несовершеннолетний право пользования квартирой.

На новом слушании дела, получив ответы на все поставленные кассационной инстанцией вопросы, искивые требования Виктора были удовлетворены.

**Зинаида МАЛЬБАХОВА**

Утеранный аттестат №2146340 на имя **Холамановой Зухры Тахировны** об окончании муниципального казённого общеобразовательного учреждения «СОШ №16 им. Фриева Р.М.» г.о. Нальчик считать действительным.

Ассоциация «Совет муниципальных образований КБР» выражает искреннее соболезнование заместителю главы Баканского муниципального района **АХОБЕКОВУ Андзору Нафиговичу** по случаю кончины отца **АХОБЕКОВА Нафига Сагидовича**.

Совет общественной организации «Общество книголюбков КБР» выражает искреннее соболезнование народному поэту КБР **БЕИПАЕВУ Муталипу Азновровичу** в связи со смертью брата **БЕИПАЕВА Алиа Азновровича**. Да откроет ему Всевышний врата рая, и упокоится его душа с миром.

ПРЕМЬЕРА

# Режиссёр Вазген Каграманян представил приключенческую комедию

«Орёл и решка» – популярная телепередача о путешествиях, хорошо известная российскому зрителю. По правилам проекта двое ведущих отправляются в различные города мира, один из них должен прожить выходные на 100 долларов, а второй может тратить неограниченные средства, которые хранятся на золотой карте. Чтобы решить, кто из них будет жить как миллионер, а кто будет учиться выживанию, ведущие перед каждым путешествием бросают монету, и каждый раз всё решает орёл или решка.

Сценарий фильма мы писали три года и старались сделать так, чтобы он был максимально лёгким и смешным, – говорит продюсер киноленты, реальная создательница шоу «Орёл и решка» Нателла Крапивина. – И главное, стремились сохранить нашу целевую аудиторию в полном объёме. Поэтому мы брали наши сумасшедшие истории из жизни, слегка их «приглаживали» или, наоборот, утрировали – в зависимости от драматургических задач. Каждый из создателей «Орла и решки» обязательно себя узнает. От

На «Кинопоиске» – крупнейшем сервисе о кино в рунете – состоялась премьера фильма «Орёл и решка. Кино» Вазгена Каграманяна, режиссёра из Нальчика, работающего на Первом канале. Главные роли в картине исполнили **Александр Бортыч, Екатерина Варнава, Александр Гудков, Грант Каграманян, Александр Молочников**.



**В. Каграманян**

этого немного страшно, зато очень весело. В новой приключенческой комедии зрители увидят отсылки и к «Мальчишнику в Бегазе», и к «Приключени-

ям итальянцев в России». Сюжет фильма прост: программа «Орёл и решка» находится на грани закрытия. Ведущие, режиссёры, операторы покинули проект,

а те, кто остался, находятся не в лучшей форме. Чтобы избежать краха, продюсеру программы придётся пойти на отчаянный шаг и устроить съёмки в одной из самых закрытых стран мира.

«Орёл и решка. Кино» – третья работа Вазгена Каграманяна в качестве режиссёра постановщика, но первый его полнометражный фильм. До этого он работал режиссёром монтажа на фильмах «Движение вверх» и «Миллиард» с Владимиром Машковым. За «Движение вверх» В. Каграманян награждён «Золотым орлом» – премией, учреждённой Национальной академией кинематографических искусств и наук России.

**Анна ХАЛИШХОВА**

СОЦИУМ

## Введена новая схема обеспечения инвалидов средствами реабилитации

Теперь граждане с инвалидностью смогут приобрести технические средства реабилитации с помощью электронного сертификата. Магазины, которые принимают новый платёжный документ, можно найти через государственную информационную систему «Электронный сертификат» (<http://ecert.gov.ru/>) или на сайте <https://ktsr.fss.ru>

На вопросы отвечает управляющий региональным отделением Фонда социального страхования РФ по КБР Джумельта Устова.

– **Что такое электронный сертификат?**

– Это новый платёжный инструмент для людей с инвалидностью. Представляет собой электронную запись в реестре, которая подтверждает право гражданина на совершение покупки необходимого средства реабилитации и привязана к номеру банковской карты платёжной системы «Мир».

– **Какую информацию содержит электронный сертификат?**

– В нём указаны вид и количество технических средств реабилитации (ТСР), которые можно приобрести по сертификату; максимальная цена за единицу ТСР, которую можно оплатить сертификатом; срок действия, в течение которого можно использовать сертификат для оплаты.

– **В чём плюсы этого документа?**

– Сертификат индивидуализирует подход к приобретению требуемых ТСР – можно выбрать именно то изделие, которое нравится. Кроме того, покупку можно оформить не выходя из дома – достаточно подать заявление на портале Госуслуг и оплатить выбранный товар на сайте.

– **Как можно оформить электронный сертификат, что для этого требуется?**

– Заявление на оформление ЭС можно подать

через портал Госуслуг, региональное отделение Фонда социального страхования, через МФЦ либо по почте. Для оформления сертификата через Госуслуги необходимы заявление и реквизиты банковской карты «Мир», через региональное отделение ФСС или МФЦ – заявление, документ, удостоверяющий личность, реквизиты карты «Мир».

– **Как формируется сумма электронного сертификата?**

– Стоимость сертификата будет соответствовать цене, по которой ФСС приобрёл это средство реабилитации по последнему госконтракту, то есть на дату подачи заявления. Если стоимость ТСР превышает сумму сертификата, получатель может доплатить из собственных средств.

– **Что можно купить с помощью электронного сертификата?**

– Действие электронного сертификата распространяется на ТСР, предусмотренные программой реабилитации инвалидов. Перечень ТСР, приобретаемых с помощью ЭС, утверждается Минтрудом России. С ним

можно ознакомиться в Единой системе нормативной справочной информации на портале Госуслуг по ссылке: <https://esni.gosuslugi.ru/classifiers/5541/data>.

– **Каков механизм оплаты товара по электронному сертификату?**

– При оформлении документа деньги резервируются, но не перечисляются на карту «Мир». При оплате картой выбранного изделия средства поступают напрямую продавцу.

– **Как совершить покупку при помощи электронного сертификата?**

– Чтобы воспользоваться сертификатом, необходимо открыть электронный каталог технических средств реабилитации на сайте ФСС РФ по ссылке <https://ktsr.fss.ru>, найти в нём необходимый товар, узнать стоимость ЭС на данный товар в своём регионе (где проживает получатель ТСР), посмотреть точки продаж по ЭС на карте и выбрать удобный магазин. Также можно заказать изделие онлайн с доставкой.

**Пресс-служба Фонда социального страхования РФ по КБР**

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

## За пределами требований

Компания обратилась в арбитражный суд с иском о взыскании убытков, связанных с перевозкой груза.

Убытки были предъявлены двум ответчикам в равных долях.

Арбитражный суд первой инстанции требования истца удовлетворил частично, взыскав с одного из ответчиков всю сумму убытков, в удовлетворении требований по второму ответчику отказано.

Апелляционная же инстанция посчитала, что суд вышел за пределы исковых требований (так как истец заявлял о

взыскании убытков в равных долях), и изменила решение в части взыскания с ответчика только половины суммы причитающихся убытков. По второму ответчику позиция осталась неизменной. Правильно ли суд апелляционной инстанции применил пункт 5 статьи 176 Арбитражного процессуального кодекса РФ в части выхода суда первой инстанции за пределы исковых требований?

Юриконсульт Андрей Скопинцев на поставленный вопрос ответил утвердительно. Он пояснил, что суд первой инстан-

ции действительно вышел за пределы исковых требований. Между тем АПК РФ не предусматривает такого права суда. Если заявлен иск о взыскании убытков в долях, то суд при вынесении решения должен был руководствоваться ч. 2 ст. 175 АПК РФ, согласно которой при принятии решения против нескольких ответчиков арбитражный суд указывает, в какой части (доле) каждый из ответчиков должен выполнить решение. Эта норма была нарушена судом первой инстанции.

**Ляна КЕШ**

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎42-69-96 ♦ E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎42-69-96 ♦

**Главный редактор**  
**Р.Б. БЖАХОВА**  
Редакционная коллегия

**Н. Конарева** (зам. гл. редактора),  
**Р. Туртуев** (зам. гл. редактора),  
**Л. Умарова** (отв. секретарь),  
**Б. Бербеков, И. Богачёва,**  
**А. Габуева, А. Дышеков,**  
**З. Мальбахова**

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ **В. Васина** – дежурный редактор  
■ **О. Накова** – редактор по выпуску  
■ **О. Абанок**, **Р. Макидова** – корректоры

Тираж – 2156 экз.  
Заказ – №292. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ**  
360000, г. Нальчик,  
пр.им. В.И. Ленина, 5.  
Интернет-версия:  
[gazeta.kbpravda.ru](http://gazeta.kbpravda.ru)  
e-mail:  
[kbpravda@mail.ru](mailto:kbpravda@mail.ru)